

que es necesario defender los derechos del pueblo, aunque en la demanda fuera preciso perder lo poco que nos queda.

Su corta y valiente peroración fué muy aplaudida.

El Sr. Albornoz

Empezó manifestando que eran de todo punto inmerecidos los elogios que al hacer la presentación de los oradores le prodigó el Sr. Peláez.

Entrando en materia, expuso las principales diferencias que separan al régimen monárquico del republicano, tanto en el terreno de la teoría como en el de la práctica. Dijo que la monarquía, por circunstancias históricas que señaló, se explicaba en Inglaterra, en Alemania y en Italia; pero que en España, causa de los mayores desastres y de las mayores vergüenzas, era un obstáculo insuperable a travésado en el camino de la regeneración patria. (Aplausos).

Expuso a grandes rasgos lo que sería la obra de la República, principalmente en el orden religioso y en el social.

Por lo que toca al primero, hizo constar que los republicanos no son enemigos de la religión, sino del clericalismo, que es preciso aplastar. Se pretende—dijo—que el llamado problema clerical es una lucha entre dos fanatismos, el negro y el rojo. No. Aquí no hay más que un fanatismo, el de los neos, el de los clericales, el de los ultramontanos, el de los que aspiran a restaurar el antiguo régimen, el de los que se empeñan en que el río en vez de correr hacia el mar, remonte su curso y salga al manantial que le dió origen; el de los que pretenden que la evolución se desarrolle y se viole el curso de la historia; el de los que, reduciendo su pensamiento al dogma embrutecedor y rígido, reduciendo su sentimiento, cuando no al vacío, a un misticismo sombrío y brutal, surgido de las entrañas de un pueblo sin piedad castigado por el Dios temible del Sinai; robados a la Agricultura, a la Industria, al Comercio; perdidos para toda labor útil, fecunda, creadora, se consagran a la tarea absurda, insensata, imposible de interrumpir el curso de la historia, de detener la civilización. (Grandes aplausos). Eso que se ha dado en llamar fanatismo rojo es el sentido de la cultura moderna; es el testamento religioso del siglo XIX; es la continuación de aquel movimiento libertador que se inicia con la Reforma y agita a toda Europa con la Enciclopedia; es con todas las violencias, con todas las conmociones propias de los alumbramientos, el advenimiento de la cultura europea; es el espíritu de la gloriosa revolución de Septiembre, que si tuvo generales que a hicieron en los campos de batalla, y pueblo que por ella luchase en las barricadas, y políticos que la defendiese en las Cortes, tuvo también filósofos, honorables radicales de levita, que la hicieron antes en las conciencias, emancipándolas del ominoso yugo teocrático. (Aplausos estruendosos).

En un elocuente párrafo que nos es imposible reproducir hace el Sr. Albornoz una síntesis de la historia de Europa a partir de la constitución de las nacionalidades modernas a fin de poner de manifiesto el hecho de que mientras todos los grandes Estados europeos.

Inglaterra, Alemania, Francia, tienen períodos de prosperidad en todos los siglos a partir del XVI y si caen es para volver a levantarse enseguida. España, después de haber descubierto un mundo, cayó para no volver a levantarse más. Esta decadencia oprobiosa, sin ejemplo en la historia de los grandes pueblos cultos, es obra de la Monarquía clerical, que para realizar la unidad católica expulsó del país a los judíos y moriscos, despreciando cuanto en la patria había que significase riqueza y trabajo; de aquellos tristes, sombríos, tétricos reyes de la casa de Austria que antes querían perder sus dominios que reinar sobre herejes; de aquella Inquisición que nos cerró las puertas de Europa, ahogando todo germen de cultura, haciendo imposible el desenvolvimiento de la mentalidad española; de aquella teocracia en que por espacio de siglos estuvo vinculada la soberanía del pueblo, que víctima de corrompidas privanzas y de barbaros fanatismos fué de tubno en tubno rodando hasta el abismo de que en vano intentaron sacarle los constituyentes de Cádiz y los hombres de 1868. (Estruendosos aplausos.)

Es, pues, preciso dar la batalla a ese clericalismo funesto, principal causante de nuestro atraso. Esa batalla sólo es posible ganarla matando la enseñanza confesional y dogmática. En este punto hizo el Sr. Albornoz diferentes razonamientos encaminados a probar que no puede haber libertad de enseñanza sin libertad de conciencia. En un elocuente párrafo, que fué muy aplaudido, comparó la enseñanza laica con la que las órdenes monásticas ofrecen. No puede haber enseñanza fecunda, educadora—concluyó diciendo— allí donde se reniega de los más altos intereses de la civilización.

En cuanto al problema obrero, después de manifestar que la República lanzará a España a las grandes luchas económicas de nuestro tiempo, llevando a cabo la revolución industrial realizable en parte en la Europa de occidente a fines del siglo XVIII y comienzos del XIX, dijo que los socialistas debían ser los primeros en luchar por el advenimiento de la República, pues sin esta no habrá industria y sin industria mal podrá haber un proletariado capaz de hacer la revolución con que los socialistas sueñan. Comparó la política del partido obrero español con la que siguen los grandes partidos socialistas europeos, y citó palabras de Engels y de Jaurés excitando a los obreros a luchar por la República, «forma específica—según el primero—de la dictadura del proletariado».

regimen—según el segundo—que no sólo anuncia al socialismo y lo prepara, sino que en cierta medida lo contiene. La República irá en la solución del llamado problema social hasta donde sea preciso ir, no en virtud de sugerencias extrañas a la razón, sino cediendo a imperiosas exigencias jurídicas, que los gobernantes no pueden menos de atender (Aplausos).

Terminó el Sr. Albornoz haciendo un llamamiento a cuantos no quieren resignarse a ser ciudadanos de un pueblo moribundo, presa futura de las ambiciones de las grandes potencias, y animando a los republicanos convencidos a luchar con tesón y con coraje para derrocar el régimen funesto que nos lleve al desastre y al deshonra. (Al concluir su discurso, uno de los mejores que he hemos oído, el joven orador, fué objeto de una ovación indescriptible).

Al adelantarse al proscenio el

Sr. Fernández de la Llana

fué saludado con estruendosa salva de aplausos.

Yo no he de decir—comienza—que no agradezco vuestros aplausos; yo creo que no son para mí, sino para los iniciadores de la reorganización republicana y los paladines que, cual el señor Arango, vienen de los pueblos alitados de caciquismo a dar expansión a sus sentimientos.

La consideración personal que yo os merezco la tengo guardada en lo más íntimo de mi alma.

Saluda al delegado de la autoridad, es, dice, este saludo una manía, pero que esta vez recae en un veterano, que viene a representar en este acto a García y a Villaverde. (risas).

Nosotros sabemos y el Gobernador lo dijo al Alcalde que no se puede hablar mal de la monarquía, que hemos de respetar todo lo constituido; pero nadie puede impedirnos, congratularnos de estar reunidos aquí para luchar por nuestros ideales.

Hace un párrafo muy ingenioso de la efigie de la República que adorna el escenario, abogando porque los laureles que le sirven de dosel sean nuncio de futuros triunfos, que él asegura muy próximos en tono de jocosa profecía (risas y aplausos).

Hay quien dice que venimos a dejar incapacitados a algunos y a capacitarlos nosotros, y nada más inexacto, pues es un principio republicano el respeto al credo de cada cual, si bien trabajamos para atraerlos a nuestro campo, inculcándoles los ideales republicanos.

Hace historia del movimiento republicano en Avilés alrededor de la Gloriosa. Dice que los republicanos de entonces se reunían en el Café Imperial y que de los sótanos salió una comisión para París a saludar a Zuñi Zorriella y ponerse a sus órdenes, viéndose en la coincidencia de hallarse instalado el actual Círculo Republicano en el mencionado Café, una especie de fatalismo de feliz augurio.

Y ahora—exclama—cabe preguntar ¿dónde están aquellos republicanos del Café Imperial? ¿Por qué no vienen aquí con nosotros a cobrar bajo la bandera de la República? Su sitio es este, no al lado de la Monarquía; ¡su temor, acaso, débese a la presencia del delegado de la autoridad! (risas) Pues no teman, hagan lo que estos queridos correligionarios.

Hace tiempo que no vi en Avilés una representación tan nutrida y tan digna como esta de hoy, y me extraña que con elementos tales permanezcáis en la inacción y no hagáis que esta villa tenga un hermoso despertar en consonancia con su manera de ser. (Aplausos).

¿Es qué se acabaron vuestras energías en la Iglesia de Sabugo? (risas y aplausos). Bien sé, que con el dinero que costó, pudieron haberse edificado veinte escuelas higienizadas el populoso barrio de Sabugo, mejorado el puerto y la ría, y hasta construido otra estación férrea que impidiera a los viajeros pasen de largo por la villa, con notorio perjuicio para el comercio, todo lo cual hubiera contribuido a evitar que la vida y el movimiento se fueran a San Juan de Nieva, que es del concejo de Castrillón. (Aplausos).

¿No veis que tenéis la luz a ración? (risas y aplausos). ¿No sabéis que el Ayuntamiento debe 200.000 duros, sin que sea posible culpar de ello a nadie? Porque yo sé que las personas que intervienen en la administración municipal son honradísimas; dignas de la confianza de todos; pero... lo de Mecho. ¡Se firmó el tratado de París! (Grandes risas).

Es indudable que merezca aplauso aquél que hace 30 años regenta los destinos de este pueblo y que ha logrado indudables mejoras; pero ¿no creéis que llegó el momento oportuno de intervenir en la administración municipal? ¿Creéis que no se debe ir al Ayuntamiento a procurar que no se gasten indebidamente grandes sumas en recibir al Nuncio, mientras se queda el pueblo sin fiestas por San Agustín? ¿No creéis que esa pólvora gastada en salvas, hubiera sido mejor emplearla en la voladura de la Rechalda y en destruir las peñas que existen en la ría, y que serían, sin duda, de más importancia para Avilés que la construcción de todos esos arcos de triunfo dedados a halagar la vanidad humana?

Aboga en elocuentes párrafos por la emancipación de la mujer del yugo del clericalismo, cuyos medios de conquista de las conciencias definió con frases gráficas que fueron muy celebradas y aplaudidas.

Hace una brillante comparación de la precaria existencia que arrastran los maestros de escuela en España con la situación en que viven los profesores de las órdenes religiosas expulsadas por Combes.

Añade que hay que tener mucho cuidado con esos delegados de la reacción, enemigos del clero parroquial tan pobre como digno y patriota détritus que excreta de sí la Francia y que al no encontrar asilo en ninguna nación, se refugian en España, en donde les basta vestir tocas ó gastar cerquillo para que nadie les exija título alguno de suficiencia, mientras el maestro en España perece de hambre ó cobra sus reducidos haberes tarde mal y nunca. (Grandes aplausos).

Exhorta al pueblo republicano a que siga la senda trazada por los prohombres del partido y termina su brillante oración con estas palabras: «Ya que no se pueda decir viva aquello, (señalando a la efigie de la República), conste que decimos viva lo otro. (Grandes aplausos). El público tributa una gran ovación al ingenioso y elocuente orador republicano.»

El Sr. Sela

(Prolongados aplausos al presentarse en la tribuna.)

Recojo esos aplausos, que profundamente agradezco, para devolverlos con creces al noble y honrado pueblo de Avilés, por la seriedad y la cultura de que hace gala en actos como el que celebramos.

Obligado por triste privilegio de la edad a hacer el resumen de este meeting, en el cual tantas ideas generosas se han emitido con la adhesión entusiasta y el aplauso del público, he procurado fijarme en aquellas notas que han sido acogidas más calurosamente y en las cuales creo que se comprueba el común sentir de los oradores y del auditorio. Se refieren a la cuestión local, a la comparación entre la Monarquía y la República, al juicio de los últimos actos de aquella y a la importancia de la próxima lucha electoral.

La cuestión local.—La ha tratado mi amigo el Sr. Llana con la oportunidad, el ingenio y la intención, que son características de su oratoria. Hay, sin duda, motivo para felicitarse desde este punto de vista por la constitución del nuevo Centro republicano.

Importa, en mi opinión, a todos los habitantes de Avilés, cualesquiera que sean sus ideas. Se observa un fenómeno político digno de estudio en muchas regiones de España, en la época de atrofia del cerebro y de rebajamiento del carácter a que nos han traído las malas artes de los Gobiernos monárquicos: me refiero a la abdicación del pensamiento y la voluntad de la masa para ser sustituidos por la voluntad y el pensamiento de uno ó de unos pocos que piensan por todo el pueblo, que por todo el pueblo obran, y a cuyo oído jamás llegan otros ecos que los de un coro lisonjero de alabanzas. Y esos hombres, sobre quien la apatía de sus conciudadanos ó su propia audacia deposita un peso casi siempre superior a sus fuerzas, acaban por prescindir desdeñosamente de las ideas, por despreciar a sus comitentes, por nutrirse de su propia sustancia, por crear infalibles sus juicios é inapelables sus resoluciones y por pensar con la mejor buena fé del mundo que no se mueve la hoja del árbol sin su consentimiento.

No conozco las interioridades de vuestra política local para afirmar que el hecho se produzca aquí con todos estos caracteres; pero no negaréis que se corre siempre peligro de que suceda.

La política estancada, inmóvil, muerta, pudre a los que la profesan: agitada, si no queréis que el fermento os gane a todos y que pueblos que podrían ser grandes por las condiciones admirables de que los dotó la naturaleza y por las excelentes cualidades de los que los habitan, consuman esterilmente sus fuerzas en luchas de campanario, en contiendas de bajas pasiones ó de menguados y no siempre confesables intereses.

Por eso prestais un servicio importante al pueblo de Avilés constituyendo este Centro, como antes lo prestó el partido socialista, fundando el Centro obrero. No en son de guerra contra nadie; con profundo respeto a las personas, pero al mismo tiempo con firmes convicciones, que ni la amistad ni las conveniencias locales lograrán amortiguar, venis a remover la atmósfera, a agitar el agua mansa, a producir corrientes fecundas, a salvar a este concejo y a los concejos limítrofes del estancamiento total de las ideas. Hacedis obra patriótica antes que obra republicana.

La Monarquía y la República.—Pero es que los republicanos la hacen también en todas partes. Os lo demostraba con una fuerza de argumentación irrefutable el Sr. Albornoz, en quien habéis saludado con razón a un orador de cuerpo entero, como decía al presentarlo el Sr. Peláez.

Cabe establecer la comparación entre ambas formas de Gobierno de un modo absoluto y de un modo relativo. En el terreno científico no ofrece duda que el gobierno republicano, expresión de la soberanía del Estado, tiene de su parte la razón y la justicia. La organización de sus poderes electivos, responsables y amovibles, que descarta las contingencias del azar, permite la selección de los más dignos, para ocupar el gobierno, y tiene a todos los funcionarios a ra a, reservándose juzgarlos en vez de proclamarlos sagrados é inviolables, responde admirablemente a las exigencias de las funciones políticas. Añadid a esto que la República es lo que menos desune, porque se halla abierta a las aspiraciones y a todas las ideas; que es el Gobierno más barato porque su modestia no necesita revestirse de las esplendores y galas con que las Monarquías caducas tratan de deslumbrar a aquellos mismos que con su dinero las pagan, que no alienta ambiciones que le impidan adherir se a los grandiosos proyectos de paz universal y de arbitraje entre Es-

tados y que la República democrática es el gobierno progresivo por excelencia, que en su evolución no tropieza con obstáculos tradicionales de ningún género, ni tiene porque detenerse ante ninguna clase de intereses que no estén justificados y comprenderéis con cuanta razón os decía Albornoz que no puede explicarse que personas que discurrían rectamente continúen en los tiempos que alcanzamos, llamándose monárquicos y siéndolo de veras.

Frente a todas esas ventajas del Gobierno republicano se alega en favor de la Monarquía la estabilidad. El argumento sería de fuerza si todos los reyes se llamaran Luis XIV ó Napoleón I (y notad que Albornoz, que os presentaba estos ejemplos, ha tenido que ir a buscarlos a la Historia de Francia, porque en la española de los dos últimos siglos no se encuentra nada semejante); pero ¿cómo hablar de España, donde hemos sostenido dos guerras civiles para ventilar un pleito de familia; donde durante medio siglo los gobiernos se han levantado y han caído alternativamente al empuje de pronunciamientos y motines; donde, en 1868, los mismos que ahora gobiernan hicieron la Revolución al grito de «Viva España con honra!» y el que va a ser Presidente del Congreso en la próxima legislatura escribió en el sitio más visible de Madrid el famoso letrero de «Cayó para siempre...» etc.; aquí donde el cabaleroso Amadeo sólo duró unos cuantos meses; donde los carlistas continúan poniendo en cuestión la legitimidad del trono?

Y si no es entre nosotros la Monarquía un gobierno estable ¿se sostendrá por los beneficiados que haya prestado a España? Os lo decía el Sr. Peláez, con frase fácil y correcta, lo repetía desde otro punto de vista el Sr. Arango con aquella elocuencia nacida del corazón que daba tan gran relieve a sus palabras; lo ha sostenido Albornoz de un modo incomparable; basta volver la vista a la historia de los últimos cien años y fijarla también luego en la situación actual para darse exacta cuenta de los beneficiados que la nación debe a sus gobernantes. Un inmenso imperio colonial perdido, once millones de analfabetos, maestros que cobran sesenta y dos pesetas y media de sueldo al año, escuelas que son pocilgas indecentes; el ejército deshecho en una guerra suicida y estúpida, emprendida para salvarlo que Mr. Woodroff decía en aquel telegrama que Salmerón lanzó al rostro de los ministros monárquicos sin que nadie le haya contestado todavía: la marina sacrificada en Cavite y en Santiago a los mismos intereses; las obras públicas abandonadas en los términos que mejor que nadie reveló el actual Ministro Sr. Gasset en el preámbulo del decreto sobre caminos vecinales; la administración de Justicia, en el estado que todos sabemos; la policía, como se está viendo en Madrid; el clericalismo boyante, bajo ministros que no dan un paso sin pedir permiso al Vaticano; los francos a 35 el contribuyente perseguido por el fisco, hasta el punto de que no parece sino que en vez de existir el Gobierno para satisfacer las necesidades del país existe el país con el exclusivo fin de mantener y sostener al Gobierno para que Ministros tan insignificantes como endiosados lo insulten impunemente a diario.

¿Que esto es poco todavía? Pues lo que falta, os lo darán los partidos descompuestos, acéfalos, maltrechos, fracasados, sin capacidad para el ejercicio del poder.

He ahí la felicidad de que somos deudores a los últimos gobiernos. ¡En verdad, en verdad, que constituye una negra ingratitud el vigoroso renacimiento del partido republicano en toda España!

¿Pero es que al menos contará la Monarquía con el afecto, leal, arraigado firmemente de muchos de sus partidarios? No ha sido un republicano, sino el Sr. Urzaiz, exministro monárquico, quien ha llamado *oriental* a la última crisis, él sabrá por qué; no ha sido ningún es ritor republicano sino el Sr. Canals, amigo íntimo de Maura, quien la ha explicado recordando esta pregunta ingenusa, propia de los pocos años: «¿Pero no habíamos quedado en que no sería diputado Salmerón? No somos nosotros, sino el Sr. García Alix quien hace pocos días ha dicho, según palabras que publica entre comillas el *Heraldo*, que «las Instituciones (con letra grande) cuando se tolera que se las combata dirigiéndolas imputaciones y ataques injustificados, a los ocho días de consentirse quedarían destruidas y en medio del arroyo.»

Pues si el gobierno monárquico no tiene a su favor la ciencia, no ofrece ventaja alguna, ni ha dispensado beneficios a España, ni de él pueden esperarse en el porvenir ¿a que aguardan los patriotas de buena fé para declararse republicanos? ¿No ven que el tiempo apremia; que la reacción acecha, que la intervención extranjera es una amenaza constante, que urge que todos pongamos en común nuestras fuerzas para empujar a España hacia Europa, como decía Albornoz, para cortar las amarras que, según la frase feliz de Costa, aun la tienen unida al África?

Las elecciones municipales.—Llego ya tarde al asunto de las elecciones municipales. Me bastará recordar que el Gobierno constituido según todos los indicios, para ganarlas contra los republicanos, y que daba por segura la victoria, se ha puesto la venda antes de recibir el golpe, declarando por boca del Sr. Fernández Villaverde que las elecciones próximas solo ofrecen un carácter administrativo.

Bien, pues administrativas ó políticas, a nosotros nos importa ganarlas, para llevar a los Ayuntamientos administradores probos y celosos y para hacer de las corporaciones otros tantos baluartes de la libertad.

Y luchando con fe y con brío bajo la bandera de la Unión republicana, se ganarán en todas las grandes capitales es decir en todas las poblaciones donde se vote, como se han ganado las de diputados a Cortes. Y así se creará esa opinión pública soberana a que tan elocuentemente aludía en su carta el Sr. Labra, esa opinión contra la cual, según frase del Sr. Benot, en un admirable documento publicado hace pocos días, «no hay diques, ni murallas, ni leyes represivas».

Conclusión.—Señores, saludemos la aurora del día ya próximo en que los ojos de los españoles se abrirán a la luz de la verdad; en que sobre las ruinas de los gobiernos del privilegio se asiente el régimen de la justicia y de la libertad, palenque de todas las ideas garantía de todas las opiniones, amparo de todos los intereses legítimos. Que Avilés no se quede rezagado en el hermoso concierto que ofrecen los pueblos más cultos de España. Y ya que no quieren que se diga, aunque sea lícito: ¡Viva la República! gritemos ¡Viva la Unión republicana, que ha de instaurar la República!

ECOS DE LA PROVINCIA

GIJÓN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

De Elecciones

Después de mil avisos por medio de atentas cartas y de otros tantos recados verbales consiguieron reunirse ayer en Asamblea general unos cuarenta monárquicos entre diputados a Cortes y provinciales, exalcaldes, exconcejales, concejales y «pueblos» como dicen los programas anunciadores de zarzuelas en que vale el caso.

Cuando el presidente Sr. Rendueles hubo terminado de explicar el objeto de la reunión, el Sr. García Sala pronunció breves palabras que causaron gran efecto en los concurrentes por las verdades que les dijo.

Por fin, se procedió a dar lectura a los nombres de los candidatos monárquicos que son los señores: D. Miguel Valdés Havia, D. Carlos Pérez Acebal, D. Francisco García de la Cruz, D. Pedro Cangas, D. Tomás Pérez, D. Enrique Pérez Conde, D. Juan Cabo, D. Maximino Loché, D. Luciano Solache, don Ramón Preades, D. Jesús Díaz de la Sala, D. Rafael García Fernández Vallín, D. Benigno Domínguez Gil, (hijo), D. José Paleó ¡ah! se oyó olvidaba, y D. Jesús Menéndez Acebal.

Dentro de unos días será posible que esta lista sufra alguna alteración, pues nos aseguran que varios de los designados no se muestran propicios a aceptar el nombramiento.

El partido federal coaligado con todos los republicanos de Gijón, ha proclamado en antevotación los siguientes candidatos:

D. Eduardo González Arriaga, don Felipe Valdés Menéndez, D. Angel del Peso y Menéndez, D. Gervasio de la Riera Morán y D. Nicanor Alonso Maceda.

Hay martes a las siete de la tarde, se reunirá la Junta electoral republicana y, de acuerdo con los candidatos, se hará la distribución por distritos.

En las Escuelas públicas de la calle de Cabrales, dió el domingo una conferencia el periodista argentino Adrián Patroni.

A oírle acudió numeroso público que aplaudió con entusiasmo al socialista Patroni, cuando éste puso fin a su hermosa y larga conferencia.

La velada de inauguración de la escuela laica verificada la noche del sábado estuvo concurridísima especialmente de mujeres.

Leyéronse varios trabajos, pronunciarónse discursos y cantaron los jóvenes orfeonistas Emilio García, Pedro Canal y Romualdo Rebollar.

La velada dió principio a las nueve de la noche y terminó a las once y media.

Ayer cuestionaron Agustín Río Sánchez y Joaquín Piñera, resultando el primero con una herida contusa en la cabeza.

El alcalde ha dictado un bando prohibiendo a los organilleros tocar dos instrumentos dentro de la población los días laborables permitiéndoles hacerlo únicamente los festivos, de ocho de la mañana a seis de la tarde.

Del primer piso de la casa que en la calle de San Bernardo se construye por cuenta del conocido capitalista D. Gumersindo Cuervo, se cayó ayer a las cinco y cuarto de la tarde, uno de los obreros que allí trabajan, llamado Rafael Navas, natural de Oviedo.

En la caída se produjo una grave herida en la cabeza, siendo preciso conducirle en un coche de punto a la Casa de Socorro, donde fué curado de primera intención.

Ya por la mañana le había caído un ladrillo en la cabeza sin que por fortuna le hubiera causado daño alguna.

Cuando se cayó por la tarde tropezó con un chico hermano suyo que trabajaba de pinche en la misma obra.

BIMENES.—Por acuerdo del Ayuntamiento y Junta municipal, se suspende la anunciada subasta de consumos de aquel concejo, por haberse padecido error involuntario al señalar el tipo para la misma.

SOMIEDO.—El día 17 del actual á las doce de la mañana se celebrará en este Ayuntamiento, la primera subasta para el arriendo de los derechos de consumos del concejo, por término de cinco años, contados desde 1.º de Enero de 1904.

El tipo de subasta asciende á pesetas 21.938,94.

VILLAYON.—No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la primera subasta de los derechos de consumos del concejo, para el próximo año de 1904, se anuncia una segunda para el día 12 del actual á las diez de la mañana, con sujeción á las condiciones señaladas para la primera, admitiéndose proposiciones que cubran las dos terceras partes del tipo total.

VILLAVICIOSA.—Se hallan vacantes en este Ayuntamiento cuatro plazas de médicos titulares, dotadas una con 1.875 pesetas anuales y las otras tres con 1.250 pesetas cada una.

Los que las soliciten pueden hacerlo dentro del término de 30 días en instancias documentadas que presentarán en la Secretaría de aquella Corporación.

SALAS.—El Sr. Gobernador civil ha impuesto la multa de 15 pesetas al dueño de un establecimiento de Bebidas de Doriga, por tenerlo abierto después de a hora reglamentaria.

OVIEDO

En uno de los intermedios de la representación del «Fausto» efectuada el domingo en el Teatro de Campoamor, se desarrolló entre dos conocidos políticos un incidente que es muy comentado en Oviedo.

Nos referimos al encuentro de los Sres. Marqués de Canillejas y Uria (D. Manuel), entre los cuales se cruzaron frases gordas y, según dicen, unas botetadas, no sabemos si recíprocas.

Los amigos de ambos señores, allí presentes, evitaron con su intervención que las cosas no pasaran á mayores; y aunque el escándalo fué más que regular, los agentes de la autoridad no se decidieron á detener á los contendientes, ni sabemos que el Gobernador ni el alcalde hayan impuesto la consiguiente multa por la falta de urbanidad que todos lamentaban la noche del domingo.

Esperamos que los Sres. Gobernador y Alcalde y sus agentes tengan igual benevolencia cuando dos hijos del pueblo ventilen sus cuestiones á cachetas, como lo hicieron la noche del domingo en el teatro Campoamor los señores Marqués de Canillejas y Uria (D. Manuel.)

En los exámenes verificados en el Conservatorio de Música y Declamación, ha terminado los estudios de piano con la calificación de Sobresaliente, en todos los años de la carrera, la Srta. D.ª Guadalupe Puerta Alonso, discípula que fué de la profesora de esta ciudad D.ª Caridad Fernández, viuda de Collera.

Sea enhorabuena.

El Alcalde accidental, con el fin de dar cumplimiento á lo que prescriben los artículos 9, 168 y 193 de las Ordenanzas municipales, ha dispuesto lo siguiente:

1.º Que los dueños ó administradores de edificios de todas clases, así como de cercados de patios, huertas y jardines que dan vista á la vía pública, y cuyo aspecto exterior lo reclame, dispondrán que se proceda á dar blanqueado y pintura á mismos, contribuyendo de este modo al mejor aspecto de la población.

2.º Procederán asimismo al arreglo y reposición, en su caso, de canalones y tubos de bajada que no llenen las condiciones establecidas en los artículos de las Ordenanzas antes citadas.

3.º Aconsejando la higiene y buena policía que deben observar en toda población culta é ilustrada, que las precedentes medidas se lleven á cumplido efecto en un breve plazo, se señala para la ejecución de estas obras el término de quince días, con la advertencia de que transcurrido que sea se harán de oficio á cuenta de quien correspondiera.

4.º Los interesados antes de dar principio á las obras de pintura, se presentarán en la Oficina técnica del Ayuntamiento para convenir los tonos ó color á fin de que los edificios presenten buen aspecto.

Por la Depositaria—Pagaduría de Hacienda de esta provincia han sido puestos al pago los siguientes cheques: D. Generoso Díaz, 35,62 pesetas. Sr. Depositario-pagador, 20.464,54. D. Fernando S. del Río, 1.468,15.

Ha sido ascendido á oficial de 5.ª clase de la Abogacía del Estado de esta provincia, el aspirante de 1.ª clase de la misma, D. Ramón Prada.

Ha sido nombrado aspirante de 3.ª clase de la Aduana de Barcelona, con carácter interino, D. Rafael Frias, que desempeñaba igual cargo en Gijón.

Para sustituirle en esta última, se ha designado á D. Cesar Arce González.

El reputado especialista en enfermedades crónicas D. Fermín Guerrero que se hospeda en la Fonda de la Colunguesa, permanecerá en esta capital hasta el día 15 del actual.

Véase el anuncio en cuarta plana.

Donativos hechos por el Sr. Gobernador civil de los fondos sobrantes del servicio de higiene durante el pasado mes

Casa de Caridad de San Lázaro, 20 20 pesetas.

Asilo del Fresno, 20 id.

Hermanitas de los Pobres, 20 id.

Siervas de Jesús, 20 id.

Adoratrices, 35.

Conferencia de San Vicente de Paul, 17,50.

Idem de Señoras, 17,50.

Por limosnas dadas á domicilio durante el mes de Septiembre, 30 id.

Total 170 pesetas.

En el Royal Cosmograph Sanchis, se estrenará hoy gran cinta de cuatro mil metros.

Coronación de S. M. el rey D. Alfonso XIII y batalla de flores en el Retiro de Madrid tomando parte Su Majestad y A. R. la infanta D.ª María Teresa.

Esta cinta fué tomada exclusivamente para presentarla ante Su Majestad y Altezas Rsales

Comunicado

Sr. Director de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

Muy señor nuestro: Le suplicamos de cavidá en el periódico que tan dignamente dirige á la adjunta carta para dar á conocer la siguiente aclaración.

En diario del día 4 del actual da conocimiento de la nueva Junta directiva de la Sociedad de Santo Domingo de Guzmán, que en virtud de la contrariedad surgida á consecuencia de haberse ausentado el Tesorero de la misma sin presentar ni rendir cuenta alguna y por el presidente no saber cumplir con su deber, dió lugar á que todos protestasen contra la anterior Junta, pidiéndoles dimitiesen, no accediendo el presidente á pesar de haber este manifestado presentaría la dimisión; y formando parte nosotros parte de la referida Junta como vocales, secretario y vicesecretario respectivamente, hemos tenido á bien presentar la nuestra por ser justicia, quedando el presidente y vicepresidente, quienes tuvieron el desahogo de constituir nueva Junta directiva sin convocar á Junta general según el art. 37 del Reglamento.

Hacemos constar esta aclaración á fin de que los socios que no estén al tanto como el público en general vean el porque, hemos dejado de pertenecer á dicha Junta.

Se repiten nuevamente sus afectísimos s. s. q. i. s. m. b.

Francisco Varela, Gumersindo Fernández, Manuel Navas y Juan Velazquez, vocales; Pedro Mópez, secretario y Marcelino Secades, vicesecretario.

Espectáculos

Teatro Campoamor

GRAN FUNCIÓN PARA HOY MARTES DIA 6.

Primero y Segundo acto de la sublime ópera del maestro Donizetti

LUCIA BI LAMMERMOOR

Primera representación de la celebre ópera en un acto del maestro P. Mascagni

CAVALLERIA RUSTICANA

Se esta montando el decorado para el estreno «Fanfan La Tulipe».

Gran Café de Madrid

Salón de Concierdos

Todas las noches variadas veladas por la notable triple concertista y completista señorita Rosa Vidal y por la célebre bailarina señorita Josefina Carmuntua.

A las nueve y media.—Entrada libre

Salón de Actualidades

(PASAJE)

Compañía cómico-lírica

Bajo la dirección de D. José Morcillo

Primera sección, á las nueve y media.—«El Gorro frigio».

Segunda sección, á las diez y media.—«Lohengrin».

Tercera sección, á la once y media.—«Los Aparecidos».

Precios por sección: Butaca con entrada, 0,50 pesetas. Entrada general, 0,30.

LA ACTIVA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Rúa, 8, entresuelo

Angel Magnet

Médico-Cirujano

Consulta de doce á dos

San Juan.—15.—2.º.—Oviedo.

Anuncio

Se compran postes de castaño ó pinó para transporte de fuerza.

SOCIEDAD POPULAR OVETENSE

Fábrica de Gas.—Oviedo

Información

Telegráfica

J. de Alvaró y Compañía

BANQUEROS

Oviedo 5 de Septiembre de 1903

Fondos públicos

4 por 100 Interior. 78,00

Banco España. 475,00

Tabacaleras. 000,00

Banco Hispano Americano. 000,00

5 por 100 Amortizable. 96,95

Cambios

Londres, vista. 34,00

Paris, vista. 35,05

Oro

Alfonsino. 33,00

Onzas. 34,00

Isabelino. 37,00

Valores industriales

F. C. de Infiesto 1.ª Serie. 00,00

Id. id. 2.ª id. 00,00

Id. id. 3.ª id. 00,00

Compañía Avilesina de Navegación. 00,00

Duro Felguera. 00,00

Banco de Gijón. 00,00

Banco Asturiano. 00,00

F. C. Vasco-Asturiano. 00,00

Naviera Vasco-Asturiana. 00,00

Explosivos. 0,000

Crédito industrial Gijonés. 0,000

Aurora. 0,000

Minas de Carreño. 00,00

Obligaciones Diputación, 5 por 100. 100,00

Idem Ayuntamiento, 4 por 100. 90,00

Fábrica de Mieres, 5 por 100. 101,00

Idem Compañía Asturias, 5 por 100. 101,00

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 5

Los búlgaros derrotaron á los turcos en Denarhahn matando á trescientos.

También los turcos han penetrado en varios pueblos, arrasando uno de ellos y matando á 2.000 habitantes.

Madrid 5

Comunican de Huelva, que se ha celebrado un mitin monstruoso al que asistieron representaciones de todos los pueblos de la provincia.

Hablaron Anglés, Menéndez Pailarés é Isabal, los cuales pronunciaron elocuentes discursos que fueron muy aplaudidos. Gran entusiasmo.

Madrid 5

Romero Robledo ha calificado de atentatorio á la misma monarquía los procedimientos seguidos por García Atropellando á los republicanos.

Regresó el Sr. Salmerón, comenzando enseguida los trabajos electorales.

Madrid 5

Moret se ha declarado ageno á los trabajos de Romanones y Merino, y dijo que no quiere mezclarse en nada que signifique oposición á determinada Jefatura, pues está dispuesto á acatar la que el partido acuerde.

Madrid 5

En Bilbao se celebró un mitin anticlerical, al que asistieron 8.000

personas, dirigiendo la palabra al público varios oradores republicanos y socialistas.

Todos pidieron en elocuentes discursos, la separación de la iglesia del Estado y la abolición de las órdenes religiosas.

Al mismo tiempo que el mitin se celebraba una peregrinación clerical, y esto dió origen á que se trabaran luchas entre unos y otros.

Un cura arremangó la sotana y agredió á los anticlericales, y estos á su vez le dieron una gran paliza, salvándolo el Gobernador.

Los ánimos están muy excitados.

Madrid 5

Coméntase vivamente el siguiente suceso: La Junta republicana de Arévalo consultó con el Juez la publicación de una hoja, presentándole un ejemplar.

El Juez da orden de Aliz y sin circular el documento, encarceló á todos los de la citada Junta.

Madrid 5

En Pontevedra conferenciaron Vega de Armijo y Montero Rios, acordando reunir las mayorías antes de abrirse las Cortes, para reorganizar el partido.

Convinieron en no hacer indicaciones, acatando los acuerdos que se adopten.

Madrid 5

El Sr. Salmerón ha declarado que discutirá en las Cortes ampliamente la crisis de Julio para que el país conozca las causas á que obedeció.

Madrid 5

La Estrella

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Seguros sobre la vida

LA ESTRELLA es la Sociedad de Seguros que realiza operaciones á prima más baja que ninguna otra Compañía, garantizando en las pólizas las mayores ventajas para el asegurado

Para condiciones y primas dirigirse al

BANCO ASTURIANO

Seguros marítimos Seguros contra incendios

CAPITAL SOCIAL

Pesetas, 10.000.000

VALORES DEPOSITADOS EN GARANTIA

Pesetas 12.000.000

Administración de Oviedo

BANCO ASTURIANO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

BLANCO Y NEGRO

10, URÍA, 10

Para la temporada de invierno

Extenso surtido en confecciones de señora

Variadísimas colecciones en géneros de alta fantasía para vestidos de Señora y confecciones.

En el ramo de Sastrería, además del inmenso surtido en géneros del país é ingleses que ha recibido esta casa, cuenta con un maestro sastre de primer orden.

LA GRAN BRETANA

GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

DE

Ricardo Ruiz Zorrilla

OVIEDO: URÍA, 16

GIJÓN: CORRIDA, 81

Las personas que deseen proveerse de muebles deben visitar estos acreditados almacenes, en la seguridad de que han de hallar géneros de toda confianza y precio módicos é iguales para todos.

Oviedo: Uría, 16.—Gijón Corrida 81.

Madrid 5

Concede extraordinario alcance a la retirada de Silvela, con la cual se demuestra la descomposición total de los elementos del actual régimen, y dijo que España atraviesa una crisis más grave que nunca.

Por eso—añadió—debemos des de dentro y fuera de las Cortes, apercibirnos á la rehabilitación de las fuerzas de España, preparándola para hechos decisivos.

Los republicanos más unidos que nunca, fuertes, alentados y sostenidos por el sufragio universal, haremos que valgan las protestas de la opinión contra los actos ejecutados por los disueltos partido monárquicos y de esta suerte, condensadas las protestas, nos emanciparemos de la caus que ha producido la ruina de la nación.

ROSON

Madrid 5

</

Consulta Especial

de enfermedades crónicas en Oviedo Fonda de La Colunguesa

DESDE EL DIA 1 AL 15 DEL ACTUAL

por el reputado Médico, Representante del Instituto de Organoterapia y Director del Gabinete Hispano Americano de Madrid

D. FERMIN GUERRERO FERNANDEZ

el cual presenta en esta localidad los nuevos procedimientos curativos de dicho centro basados en la moderna opoterapia sancionados por la práctica y reconocidos por las eminencias de todos los países, para combatir las enfermedades siguientes:

- Del sistema nervioso: Histerismo, neurastenia, jaqueca, temblores, neuralgias, parálisis, etc.
- Del aparato digestivo: Dispepsias, gastralgias, vómitos nerviosos, dilatación del estómago, constipación ó estreñimiento.
- Del aparato respiratorio: Tisis, bronquitis crónicas, asma, etc.
- De los órganos genito-uritarios: Nefritis, catarro vexical, diabetes, incontinencia de orina, espermatorrea, impotencia, sífilis, afecciones de la matriz y desarreglos menstruales.
- Reumatismo-gota.
- Curación radical de las Hernias (quebraduras), desviamiento de la columna vertebral y obesidad sin operación quirúrgica.
- Tratamiento mixto: Orgánico y aparato contentivo moderno privilegiado.

Esta especialidad ha sido objeto de particulares estudios y deben de consultar los enfermos sus afecciones, en la seguridad que hallarán su remedio, haciendo uso de su útil procedimiento.

BIBLIOTECA DE

Novelistas del siglo XX

Esta Biblioteca publica novelas de insignes literatos españoles editadas con gran esmero

- | | |
|--|--|
| Novelas publicadas: | En prensa: |
| «Amor y pedagogía», por Miguel de Unamuno. | «Esaú», por Ernesto López (Claudio Frolo). |
| «La Voluntad», por J. Martínez Ruiz. | «A fuego lento», por Emilio Bobadilla (Fray Candil). |
| «La Dictadoras», por Antonio Zozaya. | En preparación: |
| «Guzmán el Malo», por Timoteo Orbe. | «Hechos y espumas», por José del Cacho. |
| «La Juncalera», por Dionisio Pérez. | «La bella Esosa», por Arturo Campión. |
| «Reposo», por Rafael Altamira. | «La enramada», por Luis López Allué. |
| «El mayorazgo de Labraze», por Pío Baroja. | «La mujer fuerte», por Ramiro de Maeztu. |

De venta en las principales librerías de España y América. Para los pedidos: Henrich y C.ª, editores, Barcelona.

LA ECONOMICA

IMPRESA
SANTO DOMINGO, 1, BAJO
OVIEDO

Se hace toda clase de trabajos tipográficos, como facturas, libros rayados, cartas comerciales, participaciones de enlace, etc.

TARJETAS MARFIL
DESDE 6 REALES CIENTO

BOQUILLA INHALADOR PUJOL-CENARRO

Cigarro puro prodigioso



Humo sin tabaco ni fuego, balsámico, aromático, saturado al mentol, pino y eucalipto, ó al terpinol, eucalipto y guayacol. — El más poderoso agente curativo de las afecciones de la boca, garganta, nariz, bronquios y pulmones, y eficaz antiséptico para precaverse de las enfermedades infecciosas.

Precio: cigarro para siempre, en elegante estuche con boquilla de asta fina de Irlanda, 5 pesetas, y con boquilla de ámbar, 12 pesetas.

Caja con la medicación para bastante tiempo, 2,50 pesetas.

Va certificado aumentando 0,75 pesetas.

FARMACIA DE CENARRO, ABADA, 4.—MADRID
fábrica de boquillas: fuencarral, núm. 7
De venta en las principales farmacias de España

Maquinas SINGER para coser

Mas de quinientos modelos
Para familias y toda clase de industrias
Todos los modelos por ptas. 250 semanales y con grandes rebajas al contado

La máquina Singer emancipó á la mujer de la ruda y penosa tarea de la costura, pero habia que llenar una necesidad imperiosa, la **Máquina Bobina Central** que cose las telas más finas y los paños más burdos y gruesos, que ejecuta toda clase de trabajos artísticos, redima hoy á la inteligente y pacientísima bordadora de inabarcable y eterna labor. Encaje inglés, bruselas y veneciano. Calados estilo romano y punto valencia. Labores Persas, Chinas, etc., etc. Bordados de todas clases.

Lecciones gratis.—Mídanse catálogos y albums ilustrados. AVILES.—SUAREZ INCLAN (ANTES FRUTA). GIJON.—MOROS, 9, (FRENTE A MUNUZA).

1, Fruela, 1
OVIEDO

SOCIEDAD DE FOTOGRAFADO

ROCOFULL Y CA. MADRID.



RETOQUE DE FOTOGRAFIAS
RETOQUE DE CARTAS
RETOQUE DE DIBUJOS



RAIMUNDO CALDEVILLA
CALLE REAL N.º 24 B
POLA DE LAVIANAS

NUEVO SISTEMA COMERCIAL DE ESTA CASA
Relojes de níquel, escape de áncora, á 8 pesetas.
Sistema Roskopf y otras varias marcas, á 10 idem.
Fabricación especial exclusivamente para esta casa de relojes de alta novedad, marcas La Corona, Reflector, Patent y R. C., garantizados de uno á tres años.
Gran surtido en bisutería de oro, plata y doublé.
Relojería LOS ANGELES
Calle Real, núm. 24 y 26.—Pola de Laviana

BORISOL

de Torres Muñoz

ANTISÉPTICO
ANTIPÚTRIDO
Y DESINFECTANTE

San Marcos II.—Esquina á San Bartolomé
MADRID

Caja, 2,25 pesetas

Farmacia de G. Torres Muñoz
VENTA FARMACIAS, DROGUERIAS
Y CENTROS ESPECIALIDADES

Superior á la Boricina, al ácido bórico y al borato de sosa; más soluble en frío y en caliente, y más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.
Se emplea contra los males de los párpados, oídos, nariz, boca, afecciones de la matriz y otras.

FOLLETON DE "EL PROGRESO DE ASTURIAS"

193

RAFAEL ALTAMIRA

REPOSO

mozo listo en eso de aprovechar las ocasiones. Salieron á relucir todas las envidias y miserias aldeanas, todos los chismes de vecindad, más duros y violentos en el campo que en las ciudades, y el tejido de injusticias con que van urdiendo las pasiones humanas, bajo la capa del caciquismo, la vida cada vez más triste de los pobres labriegos y de todo el que se niega á entrar en el molde común.

Juan escuchaba sintiendo que cada una de aquellas noticias, cada una de aquellas quejas, exageradas quizá, aunque á él le parecían exactas, era como un excitante, como un revulsivo que iba caldeando y enfebreciendo la protesta fácil de su corazón, dispuesto siempre á la lucha contra las maldades de los hombres. Y de pronto, estalló todo lo que llevaba comprimido en el fondo del alma, todas las tendencias congénitas de su carácter

que, como un resorte que de repente queda libre, recobraba con ímpetu su posición natural. Olvidando el paisaje y sus bellezas, lo apacible y sosegado del sitio, la soledad sedante de aquella isla inhabitada, se dejó invadir por el apasionamiento de temas que, de un modo tan inesperado, se ofrecían á su consideración; y enfascóse con don Jaime en un examen minucioso de ambos casos, haciéndose contar los antecedentes, pidiendo pormenores, penetrando el problema más y más, tronando desde luego contra la raposería de alcaldes y concejales que no dejaban vivir en paz á los ciudadanos honrados, y prometiendo armar un escándalo de padre y muy señor mío si se atrevían á ejecutar sus amenazas. El señor de Sella maravillóse de aquel súbito calor con que el forastero tomaba sus asuntos; y agradeciéndosele profundamente, atizaba el fuego, sin darse cuenta de lo que hacía, arrastrado por el interés de su conveniencia.

Desde aquel momento cesó de haber para uno y otro mundo exterior. No vieron nada, no gozaron de nada; y al desembarcar nuevamente en tierra firme, todavía iban dándole vueltas á los dos asuntos enlazados, que por muy distintos motivos les preocupaban.

Cuando llegaron á Benisala, lo primero que don Jaime hizo fué buscar á don Vicente para expresarle todo el entusiasmo que sentía por la generosa ayuda de Juan. Y quedó confundido, anonadado, cuando, apenas explicada la cosa, oyó que don Vicente decía con acento de profunda tristeza:

—¡Ay, amigo mío, no sabe usted el mal que acaba de hacernos!

EPILOGO

El tren estaba á punto de marchar. Los mozos de estación iban cerrando las portezuelas, y don Vicente tuvo que bajarse, después de dar un abrazo á su sobrino. No podía ocultar el anciano su profundísima emoción. De pie en el andén, levantando la cabeza hacia la ventanilla á que Juan se asomaba, repitió:

—Todavía estás á tiempo. Vuélvete conmigo á Ronesa.

—No, tío—contestó Juan, dejando traslucir en el tono de su voz la tristeza que le embargaba.—Sería inútil. Ya ha visto usted que pueden más las condiciones de mi carácter que los remedios aplicados.

—Te engañas, te engañas—afirmó

el anciano.—Haces mal en precipitarte. La Naturaleza es infalible. Acaba por curar siempre. Es cuestión de tiempo, de constancia...

—Para los que llevan en el fondo de su espíritu el germen del reposo, si—contestó Juan.—Para los inquietos como yo, no. La más leve cosa turbará siempre nuestro sosiego.

—¡Pero ese Madrid te va á matar!

—¡Quién sabe! Tal vez, para los que son como yo, la vida es la lucha y el descanso la ilusión de los instantes de desfallecimiento.

Silbó la locomotora y el tren empezó á deslizarse sobre los rieles. Asomado á la ventanilla, Juan vió cómo, con creciente rapidez, iba achicándose la mole de la estación, con su montera de cristales eurojécidos por el sol poniente. Vió repetirse en el horizonte que se alejaba las mismas imágenes que había ido descubriendo al acercarse á Levantina. Huía el mar, cada vez más oscuro; huían los montes, que le hicieron pensar en Ronesa. Era un irrefrenable fluir de cosas que iban quedando atrás, desapareciendo, fundiéndose en las nebulosidades de las lejanías, y á las cuales faltaba el color de la esperanza que las embelleciera meses antes. Todo volvía á repetirse, pero en sentido contrario, con significación bien diferente; y á me-

dida que los paisajes levantinos se alejaban y el tren subía, anheloso, á la meseta manchega, en el alma de Juan fundiase poco á poco la amargura del desengaño ante la fiebre producida por la evocación de las luchas á que volvía con nuevos ímpetus.

FIN